

В диссертационный совет Д 35.2.035.04  
при ФГБОУ ВО «Саратовский  
государственный университет  
генетики, биотехнологии и инженерии  
имени Н.И. Вавилова»

## ОТЗЫВ

**Официального оппонента Фалиной Натальи Владимировны на диссертационную работу Брызгалина Тимура Валерьевича на тему: «Повышение эффективности производства и переработки продукции растениеводства в условиях развития внешнеэкономической деятельности аграрных предприятий», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. «Региональная и отраслевая экономика»**

### **1. Актуальность темы диссертационного исследования.**

Проводимые Правительством РФ мероприятия, связанные с оказанием всесторонней поддержки производителям всех сфер АПК, способствовали устойчивому развитию и наращиванию объемов выпуска аграрной продукции. Стабильный рост сельскохозяйственного производства, выполнение поставленных в Федеральном проекте «Экспорт продукции АПК» задач, связанных с решением накопившихся системных проблем в сфере производства и переработки продукции растениеводства, предопределил необходимость поиска новых каналов сбыта произведенной продукции. Возникает противоречие между, с одной стороны, дальнейшим увеличением объемов продовольствия и сельскохозяйственного сырья и, с другой, сужением внутренних границ национального рынка страны для отечественных сельхозтоваропроизводителей, наличием высокого уровня удовлетворения потребностей населения в сельскохозяйственном сырье и продуктах его переработки при сравнительно невысоком уровне платежеспособного спроса.

Одним из возможных вариантов решения сложившегося противоречия является поиск возможностей повышения эффективности производства

агроэкономики России, в том числе за счет активизации внешнеэкономической деятельности ее аграрных предприятий, что определяет актуальность представленного исследования. Особую важность на современном этапе приобретает сбалансированное развитие внутреннего производства и экспортной деятельности. На фоне сохраняющегося высокого уровня протекционизма национального рынка продовольствия происходит активное наращивание экспортной деятельности, в том числе поиск новых рынков сбыта, наращивание внутреннего производства продукции с высокой добавленной стоимостью, повышение качества продовольственной продукции, оказание информационной, страховой, финансовой поддержки экспортеров. В условиях насыщения внутреннего рынка и высокой самообеспеченности продовольствием формируется необходимость развития экспортно-ориентированной агроэкономики.

**2. Цель и задачи диссертационного исследования** состоит в обосновании теоретико-методических положений и практических рекомендаций по повышению эффективности производства и переработки продукции растениеводства в условиях развития внешнеэкономической деятельности аграрных предприятий.

Для осуществления поставленной цели автором были определены и успешно решены научно-исследовательские задачи, связанные с необходимостью обоснования экономического содержания и особенностей сельскохозяйственного производства в новых условиях развития экспортно-ориентированной агроэкономики. Важные теоретические и прикладные задачи были поставлены и решены автором применительно к обоснованию путей повышения эффективности сельскохозяйственных организаций Саратовской области, в том числе предприятий-экспортеров сельскохозяйственной продукции, а именно: разработка методических подходов к комплексной оценке экспортной ориентации продукции растениеводства Саратовской области; обоснование рекомендаций по повышению экономической эффективности предприятий на основе выхода на внешние рынки с продукцией более высоких переделов (стр. 162-175).

### **3. Степень обоснованности и достоверности и научных положений, выводов и рекомендаций, сформированных в диссертационной работе.**

Обоснованность теоретических выводов и практических рекомендаций, содержащихся в диссертации, обеспечена:

- изучением фундаментальных положений экономической науки по вопросам экономической эффективности аграрного производства и экспорта аграрной продукции, научных трудов, как отечественных, так и зарубежных ученых, законодательных и нормативно-правовых актов по исследуемой тематике; их критическим осмыслением применительно к особенностям развития российского агропромышленного комплекса и растениеводства в условиях новых внешних вызовов и ограничений;

- репрезентативностью информационно-эмпирической базы, представленной многочисленными статистическими данными Федеральной службы государственной статистики РФ и Территориального органа Федеральной службы государственной статистики по Саратовской области, Федеральной таможенной службы РФ, Министерства сельского хозяйства Саратовской области, Продовольственной и сельскохозяйственной организации ООН, Всемирного банка, интернет-ресурсов;

- надежностью общего метода исследования проблемы, включающего приемы абстрактно-логического, экономико-статистического, сравнительного анализа, методов экономико-математического моделирования, что, безусловно, способствовало повышению научного уровня исследования.

В целом работа отличается логичностью построения, направленностью всей теоретической части на решение поставленных конкретных задач. С учетом перечисленных выше обстоятельств обоснованность полученных результатов можно считать высокой.

Научные положения, выводы и рекомендации, сформулированные в диссертации, являются достоверными и носят аргументированный характер, что подтверждается глубокой проработкой известных научных результатов по проблемам повышения эффективности производства и переработки

продукции растениеводства, обоснования перспективных направлений внешнеэкономической деятельности агропродовольственного комплекса, использованием нормативно-правовых актов, анализом официальных статистических данных, а также первичной информации о деятельности сельскохозяйственных предприятий.

**Достоверность** научных положений обеспечивается апробацией результатов исследований и их положительной оценкой сельскохозяйственными предприятиями региона, что подтверждается документально. Выводы и рекомендации, полученные соискателем, подкрепляются расчетами, схемами, рисунками, диаграммами, таблицами, положениями нормативных документов. Отдельные результаты, представленные в диссертации, получены впервые.

Основные положения и результаты диссертации представлены в научных публикациях автора, в 22-х статьях, из которых 12 – в рецензируемых изданиях, рекомендованных ВАК Министерства и образования науки РФ для публикации основных результатов диссертаций на соискание ученых степеней кандидата и доктора наук.

#### **4. Новизна научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.**

**Научная новизна диссертационного исследования** заключается в обосновании теоретических и методических подходов к исследованию проблемы повышения эффективности производства и переработки сельскохозяйственной продукции в условиях развития внешнеэкономической деятельности предприятий АПК. К наиболее значимым элементам научной новизны представленного диссертационного исследования относятся:

- разработана концептуальная категориально-понятийная схема исследования изучаемой проблемы, в том числе: на основе изучения специфических естественно-природных, организационных, социальных и экономических особенностей аграрной отрасли экономики, отражающих ключевые отличия ведения сельскохозяйственной деятельности от других видов бизнеса (стр. 31, 24-30), предложена авторская трактовка понятия

эффективности производства сельскохозяйственной продукции в условиях активизации внешнеэкономической деятельности аграрных предприятий; конкретизированы предпосылки, факторы и приоритетные направления повышения эффективности сельскохозяйственного производства в новых условиях функционирования, обоснованы тенденции и направления развития внешнеэкономической деятельности растениеводческих предприятий отдельного региона (на примере Саратовской деятельности) (стр. 36-54);

- выделены факторы, оказывающие влияние на эффективность экономической деятельности сельхозтоваропроизводителей в условиях активизации их ВЭД, основными из которых являются: рост самообеспеченности продовольствием; сокращение доли импорта в ресурсах для АПК; повышение уровня экономической активности населения; рост объемов производства продовольствия и сельскохозяйственного сырья; увеличение занятости сельского населения; биоклиматический потенциал месторасположения аграрного производства и др. (стр. 24);

- обоснованы приоритетные направления повышения эффективности производства и переработки сельскохозяйственной продукции в условиях становления экспортно-ориентированного типа агроэкономики: развитие сферы первичной, промышленной и глубокой переработки сельскохозяйственного сырья, внедрение систем управления качеством, информационного обеспечения и контроля в сфере экспортных поставок, транспортно-логистической и портовой инфраструктуры; совершенствование мероприятий в части сертификации продукции на основе механизма брендинга; диверсификация экспорта продовольствия в страны Африки, Ближнего Востока, Юго-Восточной Азии и Латинской Америки (стр. 53).

- для выявления производственного потенциала региона использована рейтинговая оценка конкретных микрозон и муниципальных районов по показателям посевных площадей, урожайности, себестоимости, цен реализации, уровня рентабельности (стр. 80-86).

- выявлены общие и специфические тенденции развития внешнеэкономических связей агропродовольственного комплекса на

федеральном и региональном уровнях, дана оценка географических и продуктовых изменений агропродовольственного экспорта Саратовской области (стр. 95-107, 209-210). Диссертантом исследовано влияние производства продукции сельского хозяйства, самообеспеченности населения региона основными продуктами питания на динамику и структуру агропродовольственного экспорта;

- проведено территориальное позиционирование муниципальных районов Саратовской области по признаку инвестиционной привлекательности для производства экспортно-ориентированной продукции (параграф 3.1 диссертации) (стр. 124-138)

- обосновано предложение по созданию координационного регионального экспортного кооператива производителей зерновой продукции с целью повышения эффективности их внешнеэкономической деятельности на основе развития сферы первичной и промышленной переработки сельскохозяйственного сырья. Таким образом, в перспективе будет создан своего рода образ интегрированного трейдера зерновой продукции для Саратовской области. В дальнейшем этот опыт можно будет масштабировать по всей стране по разным видам продукции с учетом специализации предприятий (стр. 162-175).

**5. Оценка содержания диссертационной работы.** Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, списка литературы и заключения. Работа изложена на 219 страницах, содержит 47 таблиц, 13 рисунков, 12 приложений. Список литературы состоит из 176 наименований.

**Во введении** обоснована актуальность темы исследования, представлены цели и задачи, определены предмет и объект исследования, отражены теоретическая и практическая значимость результатов, а также их апробация.

**В первой главе** «Теоретические основы исследования проблемы повышения эффективности производства сельскохозяйственной продукции в условиях развития внешнеэкономической деятельности аграрных предприятий» раскрывается экономическое содержание и особенности

производства в сельском хозяйстве (стр. 15-17, 24-32), содержание понятия экономической эффективности производства (стр. 16-18), выявляются ее виды и показатели (стр. 19-21), определяются проблемы (стр. 54-69), факторы (стр. 67), предпосылки, условия и приоритетные направления повышения эффективности сельскохозяйственного производства в условиях развития агроэкспорта (стр. 24, 36-54).

**Во второй главе** «Современное состояние и перспективы развития экспортной продукции растениеводства Саратовской области в условиях становления экспортноориентированной экономики» анализируется современное состояние экспортной продукции растениеводства Саратовской области (стр. 69-70); выявляются возможности его развития в дальнейшей перспективе: проводится ранговая оценка динамики доли объемов производства основных видов продукции растениеводства региона в сопоставлении с Российской Федерацией (стр. 71-73), позволившая определить наиболее приоритетные для развития экспортной продукции (зерно и зернобобовые, подсолнечник, овощи); на основе показателя урожайности исследуемых культур проводится оценка показателей экономической эффективности их возделывания (стр. 78), в том числе в разрезе конкретных микрозон и районов области (стр. 81-86). В главе исследовано текущее состояние сферы переработки продукции растениеводства региона (стр. 87-94); изучены производственно-финансовые показатели отдельных организаций региона, специализирующихся на промышленной переработке сельскохозяйственного сырья (зерна, масличных, овощей, отдельных видов кормов), (стр. 88-90); обоснована необходимость развития переработки зерновых на базе сельскохозяйственных организаций региона (стр. 117-118).

Определены перспективные направления экспортной продукции АПК Саратовской области по макрорайонам мира (стр. 98), выявлены потребности аграрной отрасли региона в оптимальном размере бюджетного (или инвестиционного) финансирования, необходимом для наращивания производства продуктов растениеводства с целью обеспечения ими

населения региона с учетом медицинских норм самообеспеченности (стр. 109-115).

**В третьей главе** «Приоритетные направления повышения эффективности внешнеэкономической деятельности растениеводческих предприятий Саратовской области» предложена авторская методика проведения оценки инвестиционной привлекательности сельскохозяйственных организаций в разрезе муниципальных районов Саратовской области, выделены ключевые критерии инвестиционной привлекательности сельскохозяйственных организаций по муниципальным районам Саратовской области (стр. 126-138). В ходе проведенного исследования было выявлено, что повышение инвестиционной привлекательности предприятий, районов и микрозон региона возможно за счет роста уровня рентабельности, который может быть достигнут при более рациональном распределении денежной массы и принятии взвешенных решений, связанных с объемами кредитов, остатками резервов на случай засухи или недобора сельскохозяйственной продукции по прочим причинам. Выявлено, что улучшение каждого из анализируемых критериев за счет рационального ведения хозяйства, корректировки факторов производства, влияющих на расчетные значения, будет способствовать повышению инвестиционной привлекательности региона.

В работе предложена экономико-математическая модель оценки устойчивого развития эффективного производства сельскохозяйственных товаропроизводителей, направленная на выявление стадий развития отраслей сельского хозяйства и производства отдельных видов продукции, а также определение оптимальной нормы потребностей в уровне прибыльности, позволяющей обеспечить выход аграрных предприятий на устойчивый экономический рост (стр. 139-162).

**В заключении** диссертационного исследования представлены основные выводы и рекомендации, которые, на наш взгляд, имеют научную и практическую ценность.

Научные положения, вынесенные на защиту, достаточно аргументированы и представляют собой приращение знаний в области аграрной экономики. По теоретическому уровню, полученным научным результатам, их новизне, обоснованности, практической значимости представленная к защите диссертационная работа Брызгалина Тимура Валерьевича на тему: «Повышение эффективности производства и переработки продукции растениеводства в условиях развития внешнеэкономической деятельности аграрных предприятий» соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям и заслуживает положительной оценки.

Автореферат содержит необходимую информацию, отражающую основные результаты исследования, и соответствует содержанию диссертационной работы.

**6. Теоретическая и практическая значимость результатов исследования.** Теоретическая значимость результатов исследования состоит в уточнении и углублении теоретико- методической базы в области проблем и перспективных возможностей повышения эффективности сельскохозяйственного производства России применительно к новым условиям функционирования ее аграрных предприятий.

Практические рекомендации автора по территориальному ранжированию муниципальных районов Саратовской области по признаку инвестиционной привлекательности для производства экспортноориентированной продукции используются в проектной деятельности Министерством сельского хозяйства Саратовской области и районными органами управления сельского хозяйства в части совершенствовании стратегии развития на уровне региона. Комплексная модель оценки устойчивости развития растениеводческих предприятий на основе выявления потребностей в их доходности, путей выхода на заданный уровень посредством оптимизации распределения финансовых ресурсов может также успешно применяться в практической сфере деятельности сельхозтоваропроизводителей. Отдельные разработки автора были

реализованы в виде программных продуктов и зарегистрированы в Федеральной службе по интеллектуальной собственности как программы для ЭФМ: свидетельство №2015662810 от 02.12.2015 г., и 2017613033 от 09.03.2017 г.

**7. Личный вклад соискателя в разработку научной проблемы, полнота авторских публикаций по диссертации.**

Личный вклад соискателя состоит: в уточнении и углублении теоретико-методической базы в части повышения эффективности сельскохозяйственного производства применительно к новым условиям развития внешнеэкономической деятельности аграрных предприятий России; в сборе и обработке статистических данных, научных и практических материалов; в разработке методического подхода к комплексной оценке экспортной ориентации продукции растениеводства Саратовской области для обоснования вариантов повышения эффективности производства и экспорта конкурентоспособных видов продукции аграрного назначения; в разработке методических подходов к проведению оценки инвестиционной привлекательности сельхозтоваропроизводителей Саратовской области в разрезе ее муниципальных районов, выделении ключевых критериев их инвестиционной привлекательности; в формировании и обосновании практических рекомендаций по повышению экономической эффективности сельскохозяйственных предприятий Саратовской области растениеводческой специализации; во внедрении результатов научного исследования в практическую деятельность производителей Саратовской области.

**8. Замечания и рекомендации в адрес соискателя.** Представленная на оппонирование диссертация Брызгалина Тимура Валерьевича является целостным научным исследованием, отвечающим требованиям актуальности, научной новизны и практической значимости. В то же время следует выделить ряд замечаний:

1. В главе 2 (параграф 2.3, стр. 109) автором приводится расчет комплексного индикатора оценки экспортной ориентации отрасли сельского хозяйства Саратовской области, который позволяет обосновать перспективы

развития экспорта наиболее конкурентоспособных видов продукции растениеводства. Возможно, соискателю следовало бы в расчет данного индикатора включить ряд таких важных показателей, как «урожайность кормовых культур» и «самообеспеченность кормами в сфере животноводства», что, на наш взгляд, существенно усилило бы практическую значимость работы, и наглядно показало бы взаимосвязь и взаимообусловленность таких важнейших подотраслей, как растениеводство и животноводство.

2. В параграфе 3.1 (глава 3, стр. 124) представлены методические подходы к территориальному позиционированию муниципальных районов Саратовской области по признаку их инвестиционной привлекательности для производства экспортно-ориентированной продукции. Однако работа существенно выиграла бы, если бы автор схематично показал описанный принцип совмещения трех рассмотренных в разделе подходов к оценке инвестиционной привлекательности районов исследуемого региона. Также в работе целесообразно было бы применить графические методы, отражающие основные результаты предлагаемого инвестиционного портала.

3. При обосновании перспектив формирования и развития проекта разработанного автором координационного регионального кооператива по экспорту зерновой продукции (глава 3, параграф 3.3, стр. 162), в работе следовало бы более детально раскрыть механизм ценообразования рассматриваемых к реализации на внутренние и внешние рынки продуктов зерновой подотрасли региона (зерно, мука), включая расчет прогнозных значений цены.

Высказанные замечания не снижают научной ценности, актуальности и практической значимости кандидатской диссертации Брызгалина Тимура Валерьевича, не меняют положительную оценку диссертационного исследования.

**9. Соответствие требованиям, предъявляемым к диссертации.** Диссертационное исследование Брызгалина Тимура Валерьевича на тему: «Повышение эффективности производства и переработки продукции

растениеводства в условиях развития внешнеэкономической деятельности аграрных предприятий» выполнена на актуальную тему, представляет собой самостоятельное завершенное исследование. Выполненная работа соответствует специальности 5.2.3 – «Региональная и отраслевая экономика».

**10. Заключение.** В целом диссертационное исследование соответствует требованиям п. 9 Положения «О порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842 (ред. От 30. 07.2014 г.), а ее автор, Брызгалин Тимур Валерьевич заслуживает ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 – «Региональная и отраслевая экономика».

Официальный оппонент:  
 доцент кафедры экономики и  
 внешнеэкономической деятельности  
 ФГБОУ ВО  
 «Кубанский государственный  
 аграрный университет  
 им. И.Т. Трубилина»



Фалина Н.В.  
 к.э.н., доцент

«26» апреля 2024 г.

Подпись доцента Фалиной Н.В. заверяю

Начальник отдела кадров



Удовицкая М.И.

ФГБОУ ВО Кубанский ГАУ  
 350044, Краснодарский край, город Краснодар, улица им. Калинина, дом 13  
 Тел.: +7 (861) 221-59-42  
 E-mail: mail@kubsau.ru